

2023年10月 18日 星期三

本期4版
2023年第73期
总第3929期

江苏教育报

JIANGSU JIAOYU BAO



扫描二维码关注本报微信

国内统一连续出版物号:CN 32-0002

邮发代号:27-56

网址:www.jsenews.com

新闻热线:025-86275659

新闻投稿邮箱:jsjyb@vip.126.com

省教育厅与香港特区政府教育局签署合作备忘录

本报讯(记者 江教)近日,我省代表团到香港考察交流,深入贯彻落实习近平总书记关于港澳工作的重要论述,推动苏港合作迈上新台阶。

10月13日,深化苏港交流合作协议签署仪式举行。省委书记信长星代表省委、省政府对香港特区政府和各界人士长期以来支持江苏发展表示感谢。他说,在国家发展大局中,江苏和香港都具有重要地位、肩负重大责任,发展互补性强,合作空间十分广阔。希望以此次协议签署为新起点,积极推动双方共建“一带一路”、科技创新合作、现代产业合作、建设中华民族现代文明上迈入新阶段,以全方位、多领域、深层次的合作成果为实现民族复兴的伟大理想作出新的时代贡献。

香港特别行政区政府行政长官李家超表示,香港与江苏均为国家高质量发展的重要引擎。江苏是经济大省,在长三角一体化发展、长江经济带发展战略中担当重要角色。香港是粤港澳大湾区核心城市之一,具备“一国两制”、背靠祖国、联通世界的独特优势。香港在国家“十四五”规划纲要中的“八大中心”新定位,与江苏“一中心、一基地、一枢纽”发展目标优势互补,两地合作必将迎来更大、更多和更好的机遇。

副省长方伟、香港特区政府政务司司长陈国基分别代表两地政府签署合作协议,在12个领域达成共识。

签约仪式上,省教育厅与香港特别行政区政府教育局签署合作备忘录。双方将在基础教育、职业教育、高等教育、教师交流、国情教育以及体育艺术教育等方面加强交流合作,互联互通、互学互鉴,推动双方教育高质量发展。

据了解,我省与香港教育合作交流频繁、成果显著。2021年,南京大学、香港理工大学和澳门大学共同发起成立苏港澳高校合作联盟,目前有38所成员高校,其中江苏26所、香港9所、澳门3所。联盟已成为苏港澳高等教育合作与交流的重要平台和品牌,在加强人才培养合作,深化科技合作,推进校地合作,推进科技与产业融合等方面,取得了阶段性成效。2023年,在江苏省教育厅、香港教育局、澳门教育及青年发展局共同支持下,三地共同发起了苏港澳基础教育合作联盟。100所联盟中小学将实施“百校千生”计划,重点开展苏港澳中小学生行走活动、经典诵读暨联盟交流成果展示活动、港澳地区文体艺展演活动、苏港澳教师交流培训活动等一系列项目。

我省进一步做好国家助学贷款工作

本报讯(记者 王艳芳)近日,省政府办公厅印发《关于进一步做好国家助学贷款工作的通知》,健全完善国家助学贷款实施机制,进一步做好国家助学贷款工作,更好帮助家庭经济困难学生顺利完成大学学业。

《通知》明确,国家助学贷款按年度申请、审批和发放。本专科学生每人每年申请贷款额度不超过16000元,研究生每人每年申请贷款额度不超过20000元,利率按照同期同档次贷款市场报价利率(LPR)减60个基点执行。学生申请的国家助学贷款应优先用于支付在校期间学费和住宿费,超出部分可用于弥补日常生活费。

根据《通知》,国家助学贷款期限原则上按学制加15年确定,最长不超过22年。学生在校期间贷款利息全部由财政补贴,毕业后全部自付。毕业后5

近年来,南京市全面推进特殊教育普惠优质、适宜融合发展,在完善机制、师资培训、教科研引领、课程建设等方面全方位发力——

为每一个特殊的“你”赋能

■本报记者 潘玉娇 杨潇

王小树(化名)是一名“来自星星的孩子”。5岁时,小树入读南京市燕子矶幼儿园,成为该园接收的第一名孤独症儿童;今年,小树走进南京市晓庄第二小学的大门,开始小学生涯。在小树妈妈看来,这些年的求学生涯充满艰辛与挫折,孩子上课坐不住、脱鞋子、咬衣服、哭闹……种种“小意外”曾让她一度崩溃。幸运的是,老师们从不嫌弃小树,总是耐心鼓励他、引导他;同学们也主动和他打招呼,帮他打水,陪他游戏;学校还特意给徐静安排了在图书馆和食堂帮忙的工作,方便她随时随地照顾小树……“我知道孩子在普小会受到格外的照顾和爱护,但没想到这么全面、专业。”小树妈妈说。

王小树是南京千余名在册中小幼(含特校)入学入园孤独症患者的缩影,也是南京融合教育优质发展的实例。该市是中国公办特殊教育的发源地,一直高度重视特殊教育工作。近年来,南京开创并不断完善“普特融合、双业一体、双业创优”的特殊教育体系,全面推进特殊教育普惠优质、适

宜融合发展,在完善机制、师资培训、教科研引领、课程建设等方面全方位发力,让每一个特需儿童拥有适合的发展路径,蓄势前行,拥抱未来。

同向而行, 构建普职特融通新格局

今年6月,《南京市孤独症儿童教育指导手册》发布。该手册由认识篇、学校篇、家庭篇、社会篇和附录组成,聚焦教师和家长在教养孤独症儿童过程中的困惑,为其接受更高质量教育提供方法指导和策略支持。发布会当天,南京市孤独症儿童“同行”学校行动同步启动。据市教育局相关负责人介绍,“同行”学校是一个为孤独症儿童、教师和家长提供教育支持和服务的专业平台,着力于孤独症儿童适宜性课程建构和个别化教学研究,专注于孤独症教育资源的共建、共生、共享,以“同行”守护“童心”。同向而行,同频共振。从南京融合教育的发展脉络来看,这种“心往一处想、劲往一处使”的理念,不仅是“同行”学校重要的工作原则,更是南

京融合教育始终走在全省前列的一个关键因子。

2015年,南京被教育部批准为“国家特殊教育改革实验区”,市政府随即召开工作会议,先后出台11项政策文件,并建立由分管市长主导,教育、发改、民政、财政、人社、编办、卫健和残联等8部门组成的特殊教育工作联席会议,研究改革政策,协调解决重大问题,提升全市特殊教育治理水平与能力。

此后,南京在全省率先出台融合教育示范校创建标准,启动实施普通学校融合教育发展的主要指标监测,从办学理念、学校治理、课程体系、师资队伍、校园文化等多方面,推动学校开展好融合教育工作。该市教育局组织开展以质量为核心的年度内涵发展视导,并将视导评估结果作为对区域、普特学校政策支持、资源配置、评优评先的重要依据。

为进一步汇聚融合教育合力,南京成立了南京市特殊教育指导中心、南京市残障学生就业创业教育指导中心、南京市孤独症儿童教育研究与

指导中心,开展全过程、全方位专业化指导服务。三大中心分工明确,把专业支持落实到15年免费教育的全过程和各个环节。同时,南京积极构建“家校社一体”的协同育人机制,设立南京市特需学生家长服务中心,开设服务热线(025-68080006),帮助特需学生及家长解决学习和生活困扰。

在此基础上,南京还积极研制区域特教指导中心评估标准,不断规范强化市、区特教指导中心的辐射引领作用。在这种多方发力、多管齐下的背景下,南京逐步形成“布局合理、种类齐全、两头延伸、普特共融”的新格局。

目前,南京已在全省率先实现15年一贯制特殊教育学校市区全覆盖,普通学校融合教育资源中心所有街(镇)学前、小学、初中学段全覆盖,职业学校融合教育资源中心区域全覆盖。该市加强残障儿童青少年随班就读工作举措,入选教育部特殊教育优秀工作案例。2023年9月,南京强化特殊教育优质普惠发展的案例,被教育部作为地方典型案例推广。

(下转第2版)



图片新闻



日前,宿迁经济技术开发区润园幼儿园以“幼见秋天 乐享丰收”为主题,举办第四届“五谷丰登”系列活动,让孩子充分感受丰收的喜悦,提高观察、想象、创造能力,养成爱惜粮食的好习惯。

张雪平 李雪 摄

东南大学将人才培养作为全校“一号工作”,聚焦国家战略需要,瞄准关键核心技术,布局新领域新赛道,培养适应时代需要的领军人才——

向未知而行 探新知之路

■本报记者 任素梅

“如何不负青春韶华,励志笃行?如何锤炼强大本领,叩问未来?是否能把握住未来几年的东大时光,将决定你们能否完美作答。从今而后,‘止于至善’的薪火将由你们接力传承,‘海涵地负展宏韬’的弦歌将由你们接棒传唱。”东南大学2023级新生开学典礼上,该校校长、中国科学院院士黄如在致辞中寄语新生。

“得天下英才而育之”,是一所高水平大学与生俱来的使命和追求,更是教师的渴望和幸福。东大是一所历史悠久、品质卓越的大学,学校深入践行“课比天大、生为首位”的育人理念,将人才培养作为全校“一号工作”,以更卓越的学科体系、更优越的教育教学资源,涵养“报国为民”的大胸怀,锤炼“叩问未来”的真本领,练就“破茧成蝶”的硬翅膀,培养引领未来和造福人类的领军人才。

涵养“报国为民”的大胸怀

今年9月开学前,东大2023级本科新生纷纷收到一份别致的录取通知。该通知书以彝绣为主题,内附一个彝族刺绣特色校园卡套,卡套图案分为“马樱花开向东南”“彩云飘扬”“孔雀东南飞”3款,一针一线都由绣娘手工绣制。彝绣礼物的背后,是该校10年来助力云南南华脱贫攻坚、携手群众共同富裕的动人故事。

国之使命,是百廿东大矢志不移的精神依归。该校校长郭秉文曾勉励学生要“具有国士的志节与风

度,以国家为己任,以天下为己任”。

老校长罗家伦曾亲自撰写“完成民族复兴大业,增加人类知识总量,担负这责任在双肩上”的校歌歌词。

新中国每一次扬帆前行的棹楫之中,

每一次升空高飞的鸿翼之中,都蕴含着东大人的悠悠赤子意、拳拳报国心。

“为什么选择东大?”新生开学后,东大党委书记李维以“育大情怀立大格局——努力成长为引领未来、造福人类的领军人才”为题,为一万多名新生讲授“开学第一课”。他说,东大是一所为使命而诞生的学校,建校以来始终坚持以育人为己任,以强国为目标,在不同办学时期,涌现出一大批以天下为己任,担当奉献、至诚报国的师生。

7月6日,习近平总书记在南京

市考察调研。他来到紫金山实验室,

走进展厅、6G综合实验室,

详细了解推进重大科技任务攻关等情况。

习近平总书记强调,现在信息技术飞速发展,颠覆性技术随时可能出现,

要走求实扎实的创新路子,

为实现高水平科

技自立自强立下功勋。

据介绍,紫金山实验室首席科学

家、东南大学

移动通信国家重点实验室主任尤肖虎,

已经和他的团队在通信领域深耕

30年,从3G时代的领跑跟随,

到4G、5G时代的领

跑超越,面对即将开启的6G时

代,团队已经率先搭建了端

对端的平台,在传输速率、频谱效率

等方面屡创世界纪录。这正是东大

人数十年磨一剑,勇攀高峰、为国争

先的生动写照。

从制造出中国第一个机器人、第一台数字积分机到5G、6G移动通信技术领跑全球,从一百年不开裂的三

峡大坝到技术最复杂的跨海通道港

珠澳大桥,从载人航天工程到500米

口径射电望远镜,从雄安新区总体规

划到中国历史研究院整体设计……

一件件“空天地海”的核心技术与重

大工程,无不彰显东大心系“国之大者”的情怀与担当。

“我们的‘人生黄金期’与国家实

现第二个百年奋斗目标的‘历史关键

期’完全吻合,如此人生际遇,何等幸

运!”东大博士研究生李明码是“中国

大学生自强之星标兵”。他刻苦奋

斗,成绩优异,多年来利用寒暑假深

入大山基层,运用专业所学,开展志

愿服务,以个人“小我”服务强国“大

我”,将当下所学对准未来所需。

锤炼“叩问未来”的真本领

“我们为什么而求学?仅是为了获得一纸文凭?为了份未来谋生的职业?我想,大家要思考,通过大学的学习和熏陶,未来能为国家发展作出什么贡献?能为世界进步注入什么力量?能为人类未来带来什么变化?”开学典礼上,黄如的叩问引发师生思考。

当前,以大数据、物联网、云计算、人工智能等新一代信息技术为核心的新一轮科技革命与产业变革正深刻影响着人类生产生活的方方面面,推动着时代的巨大变迁。东大坚持技术创新“四个面向”,坚持创新驱动突破战略,全力实施“原创能力突破计划”,瞄准国际学术前沿和国家重大需求,大力推进重大科研项目和基础交叉科研平台建设,培育大团队、大项目。学校全面启动研究“面向2030”和“卡脖子”的十大科学技术问题,致力于做有使命感和穿透力的科学研究,取得一系列成效。

6月5日,东大未来技术学院揭牌。同日,该校未来产业科技园揭牌。6月6日,东大国家卓越工程师学院成立。同日,该校集成电路学院揭牌。在东大121周年校庆之际,该校一揽子“未来计划”顺利落地,学校科学研究驶上快速发展新赛道。

近年来,东大始终坚持加强科学谋划和顶层设计,持续完善“强势工科、优势理科、精品文科、特色医科、提升新兴、强化交叉”学科布局,进一步优化学科体系,大力推动学科交叉和交叉学科建设,全方位推动学科新一轮高质量发展,打造多个人才培养特区。

(下转第2版)

教育强国建设之江苏作为